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Wiederholung der halbschriftlichen Multiplikation

Linus und Valentin sollen fur das Klassenfest Luftballons mitbringen. Jeder kauft
4 Packungen. In Linus Packung sind 12 Luftballons. In Valentins Packung sind
124 Stuck.

Linus Valentin
Z E Z E H Z E H Z E
12 4= 11214 4=
110 4|=410 11010 4|=4(0]0
2 4= 8 210 4 8|0
12 4|=|4|8 4 4= 16
11214 4/ =496
© Rechne wie Linus und Valentin.
a)|z|E Z E b) [H| z|E H Z E
2|3 2| = 20143 2| =
2|3 2| =
20143 2| =
C)|Z|E Z E d|H|ZE HIZE
14 3| = 1156 3] =
14 3| =
1/5|6 3| =
e)|zE H ZE ) IlH| Z| E HIZE
3|5 2| = 1161 5| =
35 2| =
1161 5=
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EinfGhrung der schriftlichen Multiplikation

Rechne 23 - 3

Lange Rechnung:

Wir kénnen kiirzer rechnen:

Merke:

® Rechne zuerst den Uberschlag!
® Beginne immer mit den Einern, dann die Zehner,

Ich spreche und schreibe:
3 mal 3 E ist gleich 9 E,

ich notiere | 9 E |.
3 mal 2 Zist gleich 6 Z,
ich notiere | 6 Z |.

Z E Z | E
2|3 3|= dann die Hunderter!
20 3/ =/6|0]|].
3 3= 9 Uberschlag: 20 - 3 =60
23] [3]=]6]9]| 2B
23|13
Z E
6|9

@ Die Losungsschritte der Aufgabe sind durcheinandergeraten.
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise.

Q 3 mal 2 Z ist gleich 6 Z, ich notiere 6 Z.

Wz Ee—

1123 3
Q 3 mal 3 E ist gleich 9 E, ich notiere 9 E. Hlz|E
Q 3 mal 1 H ist gleich 3 H, ich notiere 3 H. 3169

@ Fille alle Licken aus.

a) 2 mal 4 E ist gleich

b) 2 mal

c)

E, ich notiere E.
1] 4 2
Z ist gleich Z, ich notiere Z. Hlz|E
mal 3 H ist gleich 6 H, ich notiere | 6 | H. 6
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Ubungen: ZE - E, HZE - E

@ Schreibe noch kiirzer!
Denke daran: erst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter!

@ Verbinde die jeweiligen Lésungsschritte mit der dazugehérigen Aufgabe.

2 mal 2 E ist gleich 4 E, ich notiere 4 E. 5 | 1 1 5
2mal 1 Zist gleich 2 Z, ich notiere 2 Z.
2 mal 1 Hist gleich 2 H, ich notiere 2 H. 412]¢2
2 mal 1 E ist gleich 2 E, ich notiere 2 E. 1 110 5
2mal 1 Zist gleich 2 Z, ich notiere 2 Z.
2 mal 2 H ist gleich 4 H, ich notiere 4 H. 2124

© Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) Uberschlag:

b) Uberschlag:
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